

探访南京首个艾滋病嫌犯监区

这里床柜没棱角、食堂不做鱼,牙刷都是特制的

前几天,安徽人杜某因再次盗窃,被南京警方抓获。杜某进入特殊监区后,又一次主动表明艾滋病人身份,并扬言自己迟早会被释放。但一天天过去,他发现自己的“护身符”这一次突然失灵了,艾滋病人的特殊身份,再也未能帮他逃避打击。

今年6月,南京首个关押艾滋病嫌犯的特殊监区投入使用。面对艾滋病,很多人会敬而远之,监区民警如何进行有效监管?艾滋病嫌犯在高墙内过着怎样的生活?近日,记者对该监区进行了探访。

山下的特殊监区

牙刷都是特制 所有物品无棱角

在距南京主城区约35公里一处小山,南京市公安局监所管理支队关押“涉艾”嫌犯的特殊监区就坐落在山脚。进入监区,经过一条长长的走廊,记者闻到一股浓烈的消毒水味道。

走廊深处,14名男子分布在5个房间,穿着病号服或坐或站。“他们都是艾滋病毒携带者,因为涉嫌入室盗窃、吸贩毒等违法犯罪被抓。”南京市公安局监所管理支队副支队长张文勇小声介绍。

虽说叫特殊监区,房间却更类似医院病房。每个房间一排3张床位,床尾靠墙上方挂着一台电视机。每名嫌疑人一床、一柜,外加一个汤匙、一个漱口杯、一把牙刷。

艾滋病嫌疑人最怕碰伤流血,因此房间内墙壁、床柜等都被仔细改造,看不到任何尖锐棱角。汤匙、漱口杯都是软塑料制成,牙刷是特制软柄,长六七厘米。

自己洗衣统一晒 不吃鱼以免卡喉

“饭盒等生活垃圾不能随意丢弃,必须集中收纳,再交由医院特殊处理。”管理人员说。嫌疑人的衣物清洗同样特殊。需要更换衣物时,嫌疑人自行换上清洗,洗好后由管理人员送到集中晾晒区晾晒。

艾滋病嫌疑人的饮食和普通嫌疑人基本相同,唯一区别是这里不供应鱼类。“民警和嫌疑人每天吃一样的饭菜,但从不提供鱼类,这是因为害怕鱼刺卡在喉咙导致出血。”民警介绍。

除了这处特殊病区外,警方还和一所传染病医院合作,建设了一处专用病区,专门收治发病期的艾滋病嫌犯。每周医院会定期安排医生来会诊。

难过的是心理关

民警多数是自愿报名进来的

说到艾滋病,很多人避之不及,让记者感到惊讶的是,这个监区的管理民警多数是自愿报名进来的。接受培训后,民警就从科学角度消除误解。

执法勤务大队大队长祁剑余向记者坦言,“刚和嫌犯接触时,大家心理上都有波动,包括我自己——担心职业暴露,特别是家人因为不了解而尤其担心。”

如今,大队长祁剑余、副大队长张彦红等每天都会带队进入病区房间,一方面为嫌犯检查眼底、口腔等重点部位,另一方面和嫌犯沟通,了解他们的思想动向。

“警察、艾滋病嫌犯,在人格上是平等的。”张彦红说,正是在平等相待的氛围下,“涉艾”嫌犯才不会感觉自卑,不会认为自己遭受歧视,这样民警和他们沟通时,他们才会敞开心扉,自觉接受管理和教育改造。

不穿防护服以维护嫌犯尊严

为了体现双方平等,民警原本可以选择穿防护服面对“涉艾”嫌犯,但所有民警都没有选择防护服,而是穿普通长袖警服。

一名民警说,“涉艾”人员普遍存在自卑、恐惧甚至对生命绝望的现象,为了让他们对生活有自信,活得更尊严,民警主动消除心理障碍,从穿防护服特殊管理模式转变为零距离常态化管理模式,和嫌犯面对面开展日常谈话教育、开展卫生常识宣教等。

“涉艾”嫌犯往往面临无法理发难题,管理民警于是买来理发工具,亲自上阵为“涉艾”人员理发。

一系列人性化措施,慢慢平复了“涉艾”嫌犯刚到病区时忧郁烦躁的心情,一定程度上减少了他们心中的疑虑和对抗心理,针对“涉艾”嫌犯的管理逐步进入良性轨道。



民警为艾滋病嫌犯理发。

新闻背景

艾滋病不再是“免罪金牌”

江苏早已设立关押艾滋病服刑人员的专门监区,但此前在公安机关实际的执法过程中,对于一些患有艾滋病、传染病的犯罪嫌疑人,却因在审查起诉阶段没有专门的关押场所,不得已只能屡抓屡放。设立该特殊监区后,也就对这部分人群有了“办法”。

公安部监管局有关负责人表示,南京市公安局建成特殊病监区,使涉艾滋病犯罪嫌疑人能得以依法收押,有力提升了公安监管执法管理能力,对依法确保刑事诉讼活动顺利进行意义重大。

统计显示,特殊病区自今年2月试运行以来,已先后收押20名艾滋病嫌犯,其中已有4名被投入监狱服刑。由于“涉艾”犯罪嫌疑人被及时收押、打击,南京盗窃等案件明显下降。 据《扬子晚报》

女子电梯内小便遭保安网上曝光

事发四川泸州 小区保安:我们就是要让她吸取一点教训

近日,一则网帖出现在四川泸州某论坛,帖中出现两张视频监控截图,截图中一名女子蹲在电梯里撒尿,并清晰地显示出这名女子的脸部。网帖引起网友强烈反响,有人为曝光不文明行为叫好,更多的网友却提出疑问:电梯视频监控保留在小区监控室里,为何流到了网上,这样的曝光是否欠妥?

记者前往事发的泸州古蔺县双水岸小区进行调查,得知这两张截图是从小区监控室流到网上的。

图片来自保安处

“小区此类事情很多,所以才在电梯安装了监控。”小区保安胡先生说,“我们就是要让她吸取一点教训。”是谁曝光了此事?保安都表示不知道,但承认是保安处传播出去。

当天事情是如何发生?据保安王先生回忆,7月20日上午8点49分,一名女子在小区16楼2号的棋牌室打完牌出来,走进电梯,让人意外的是她脱了内裤蹲下,有小解的动作。而这不雅一幕,被电梯监控记录下来。

棋牌室老板被罚50元

“棋牌室有厕所,干吗要去电梯……”棋牌室老板不光感到疑惑,更感到很“受伤”,他成了此事的“替罪羊”。“这个女人没找到,小区保安就找到我,让我缴200元罚款。”罗老板说,“最后软磨硬泡,只缴了50元罚款。”

“又不是我在电梯撒尿,为什么要罚我的款?”罗老板大呼冤枉,“就算要缴罚款,也不是保安处罚我啊,小区保安有什么权利?”吐槽几句后,罗老板总结道:“人在屋檐下,不得不低头。”

女子再也没出现过

她为何会在电梯内小解?这个问题只有当事女子才能解答,而“女主角”现身在何处?“好几天都没见到她。”保安说,“听说她就住城里,以前隔三差五就会来这里打牌。”

随后,在小区多方打听,居民都表示不认识该女子。“她好像是古蔺某镇的人,那个事以后,再也没看到过她。”一名牌友说,“听说她去广州打工了,可能不会再来了吧。”另一牌友说,“她40多岁吧,平时是很正常的人。”

居民担心隐私安全

“电梯惊现‘撒尿女’”一事被曝光后,迅速成为舆论关注焦点,并在小区传得沸沸扬扬,成为居民间茶余饭后的谈资,有人力挺保安有人反对。

“小区经常发生此类事件,但光是提醒或者安装监控,根本起不到一点作用,我觉得保安曝光的做法是正确的,俗话说:‘治乱世用重典’,如果不用强有力的曝光手段,如何才能净化小区的环境。”居民王先生说。

居民陈女士却有不一样的看法,她对这种“以恶制恶”的方法表示厌恶,并对被曝光的女子表示同情。“这牵扯到市民的隐私问题,监控视频如果被随意曝光,我们的生活将如何安宁。”陈女士说,“这样我是时刻担心我的隐私安全。”

物业表示要调查处罚

利用网络对不雅行为进行曝光,物业管理服务公司是什么态度?记者电话联系了该小区物业管理公司——古蔺县保安服务有限公司,该公司李经理表示,对此事件还不清楚,

这不是公司行为,而且擅自曝光也是不对的。

但李经理承诺,将对此事进行调查,如果是保安私自行为,将按照公司相关规章制度,对其涉事保安进行处罚,如果涉事保安已经违反相关法律法规,将移送司法机关对其作出处罚。

小区的监控视频保密程序如何运转?李经理解释称,物业管理方和保安工作人员有权对视频进行监控,但绝对没有权利将视频公布于众,并且无关人员不可以随意调取监控视频,如果要调取监控视频,只有小区业主委员会授权才能调阅。

律师看法

女子隐私权受到侵犯

四川杰可律师事务所律师冯俊认为,这件事看似简单,却包含了不少法律和道德问题,保安的做法肯定是欠妥的。

其一,这种网上曝光女子不雅的事件做法是否正确?冯俊表示,这种做法肯定是有欠妥当,侵犯了当事女子的隐私权。

他认为,首先从道德层面来看,任何不道德的行为,任何公民都可以对此曝光和谴责,但从法律角度来说,监控画面将行为人的面部清晰地进行了展示,初衷虽好,却侵犯了行为人的隐私权。

第二,小区保安是否有权对视频监控进行曝光?冯俊说,保安因职务行为掌握相关监控材料,但并没有监控的发布权力,因为这些监控带有一定私密性,没有法定程序是不允许将此公之于众的。

其三,保安是否有权对棋牌室老板进行处罚?冯俊认为,保安没有权力直接处罚棋牌室老板,因为棋牌室老板没有恣意女子在电梯内小解,且棋牌室本身配有厕所。另外,棋牌室老板不是小区物业人员,与小区物业没有隶属关系,物业也不是行政执法单位,当然没有处罚权。 据《华西都市报》